

## 游文人教築夢三步驟 讓人一Google就看到你

專訪

演講題目：努力，讓人生精彩

演講人：游文人（Google台灣業務總經理）

日期：10月5日下午1時至4時

地點：B119

【記者翁浩原整理】有沒有聽過劉若英的《繼續，給十五歲的自己》這首歌？現在的你有沒有認清自己的目標，找到你的夢想呢？讓自己不後悔呢？Google無所不能，很多東西都能在網路上找到，不過還是有許多東西，是無法在Google找到的，像是各位的「夢想」。因此，找到夢想，然後努力，讓人生更精彩！是每位超世代新鮮人，所必須培養的態度。

首先，必須找到改變的力量。每個人都希望明天會更好，但是如何在持續同樣狀態的你，期待明天會更好呢？因此，如果不想改變，怎麼會變更好。小時候的志願常常都會受到許多因素，形成化學作用而影響，如：社會、家庭。

「有夢最美，希望相隨」，不管這句話出自哪裡，是人生中十分受用的一句話。夢？夢想是什麼？我們必須去定義「夢想」，對我來說夢想就是當你離開的那一天，無論是平靜還是突然地死去，不帶著遺憾離去，那就是夢想。你期許的，你不做就會後悔的，那就是你的夢。夢想會驅使你，朝你想要做的方向前進，不管怎麼樣艱難或是充滿挑戰，你都會去做，那就是夢想。

空有夢想，是不能達成的，必須要有計畫。當然夢想不是「逐夢」，而是「築夢計畫」，追逐夢想，追著夢想跑，不如建築起夢想。實現夢想，其實就像是蓋房子一般，層層築起。

●第一層是，發覺你的「缺點和弱點」，是為「補強計畫」，最簡單的例子，小時候最不想做的暑假作業，其中可能有英文。從放假開始，就信誓旦旦地要每天讀英文，但是到開學前一天，發現從未付諸，那個就是你該補強的地方。

●第二層則是「機會在哪裡」的「公車理論」。等公車的方式有很多種，站在公車站

牌前慢慢等？算準時間再過去？還是追著公車跑呢？當然也有可能過站而不停。所以知道機會在哪裡，你就知道該怎麼去建築你的夢。

●第三層則是「沈船理論」亦即「最痛理論」，大家應該都看過鐵達尼號吧！最後接近結尾時，傑克救了羅絲，然後就離開了。如果是你，只能救一個人，你會怎麼抉擇呢？除了自己，就是救最痛的人，對你而言讓你失去後會感到很傷痛的人，亦即能讓你活著的人。就之前的金融海嘯來說，如果你是老闆，但是無可奈何必須裁員渡過，你會裁怎麼樣的人，留下怎麼樣的人呢？選擇應該很明顯！

經過找到缺點和弱點的「補強計畫」，機會在哪裡的「公車理論」，最後沈船理論的「最痛理論」，最上面的就是「夢」了！不過很重要的是，要找出你的夢。

就拿我來說，你可能想不到，我是念私立高中，然後大學落榜，最後以專科畢業，再去政大讀碩士和博士。我曾經是個被學校拒絕的學生，因為大學聯考連一百分都不到，只能淪落到高四班，那時我才發現，原來我處於這樣子的狀態。20歲的那一年，我在新竹的空軍基地很嚴肅地問自己，我到底要什麼？我的夢想為何？

我很確信，我想要成為「總經理」，所以我從業務開始，因為這是最能走上總經理的路。開始努力，開始了解所欠缺的是什麼，進而補強，於是我進入Oracle甲骨文公司。那時候我考慮的因素是甲骨文公司員工才20個不到，進去是相當有發展空間的。就像是幾百盞日光燈下的LED燈，沒有人會注意到；相對的，較暗的地方，才能看見你。

除了第一份工作，是尋著報紙，其他都是「毛遂自薦」。因為知道我要的是什麼，當自己準備好後，看到公車來，就要趕快追上去。有時候，當你離開一個職場到另外一個職場，不一定會較好，可能還會更挑戰。這時「跳高理論」就相當重要，有石壁需要學會蹲下，因為當你蹲下後，才有可能跳的更高。另外，當你小有成就的時候，要考慮「你要依附在大傘下，還是要證明自己是大傘？」就如我在英國電信時，就是以這樣的心態，讓我成為外商公司最年輕的總經理，讓公司獲利增加。不過我並不安於此，還有更遠大的挑戰。就如同「海浪理論」，海浪可分為四段，浪初、中、頭和尾，聰明的人都會在浪與浪間跳到更大的浪上，如果只守著原來的浪，是不會前進的。

最後階段的學歷非常重要，因為徵才的時候只看最後一個文憑。因此，在撰寫履歷表時，必須挑重點，像Google總是收到很多求職信，所以在文章中放入「關鍵字 Key Word」是十分必要的！因為這個資訊的時代，有特別且專精的關鍵能力，往往是選才的重點，要讓人一Google就能看到。

關於夢想，沒有對與錯，只要好好的想清楚，不要做害人的事，找到意義和目的，你就應該可以開始執行了。專業能力是必要且基本的，然而「態度」和「熱情」更是支持你，讓你更上層樓的利基。好好想一想，好好和自己談一談，和老師談一談，夢想就在你手裡。透過努力，讓你的人生更精彩。

2011/01/13



演講題目：努力，讓人生精彩

演講人：游文人（Google台灣業務總經理）

日期：10月5日下午1時至4時

地點：B119